



ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ИСТОРИЧЕСКАЯ НАУКА НА РУБЕЖЕ ВЕКОВ

МАТЕРИАЛЫ ВСЕРОССИЙСКОЙ
НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ,
ПОСВЯЩЁННОЙ 120-ЛЕТИЮ
ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Том III

ИЗДАТЕЛЬСТВО ТОМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА
Томск 1999

монастыри Томского края”, “Старообрядческий раскол в Томской губернии” и несколько проповеднических речей, “Томский раскол (Исторический очерк 1834 — 1880 гг.)”. “Чудо — как принадлежность откровения (публичная лекция)”. За свои работы, вскоре после выхода ставшие библиографической редкостью, Д.Н. Беликов в 1914 г. был удостоен первой премии им. Сибирякова.

Содружество издателя и ученых университета было плодотворным и полезным для сибиряков. Ученые университета выполняли важную научную миссию по изучению природы и естественных богатств Сибирского края, а типография П.И. Макушина, удостоенная золотой медали “За отличные типографские работы” в 1887 г., сыграла большую роль в распространении их трудов.

НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОФЕССОРА И.М. РАЗГОНА в ТОМСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

Л.А. Голишева

5 ноября 1949 г. на станцию Томск-I прибыл поезд, в составе которого был прицепной вагон прямого сообщения “Москва — Томск”. Из него на вокзальную платформу ступил модно, со столичным лоском, но для сибирских морозов легко одетый, франтоватый пассажир. Так начинался почти сорокалетний томский период в жизни и деятельности крупного ученого-историка, Лауреата Сталинской премии (1943 г.) московского профессора Израиля Менделевича Разгона. С появлением И.М. Разгона в Томске, по мнению его сибирских коллег и учеников, “начался новый этап в развитии исторической науки в Сибири”.

Причисленный к “безродным космополитам” И.М. Разгон в марте 1949 г. был уволен с должности профессора исторического факультета МГУ. Не смог он преподавать и в других вузах столицы, выполняя в течение полугода краткосрочные заказы Главполитиздата. Безденежье и возникшие материальные трудности усугублялись душевными муками и неприятием творившихся **беззаконий**: ощущалась негласная слежка. Его сына Анатолия, окончившего среднюю школу с золотой медалью и меч-

тавшего стать историком, не приняли ни в МГУ, ни в Московский пединститут. С большим трудом удалось добиться его приема в Ярославский пединститут. Только в конце октября 1949 г. профессору И.М. Разгону было предложено принять заведование кафедрой истории СССР в любом университете за Уралом.

И.М. Разгон остановил свой взор на Томске. Случаен ли был этот выбор, ответить трудно. Сам Израиль Менделевич, делясь воспоминаниями о том времени, неоднократно говорил, что выбор Томского университета был сделан им случайно. Однако вполне возможно, что на его решение повлияла известность Томска как одного из крупнейших и старейших в азиатской части России вузовского центра.

Первое знакомство опального профессора с историей этого города состоялось еще в середине 30-х гг., когда он приступил к исследованию кавказского периода деятельности С.М. Кирова, начинавшего свою революционную биографию в Томске.

Коллега И.М. Разгона по МИФЛИ и МГУ, профессор А.И. Неусыхин, который в годы войны, находясь в эвакуации в Томске, заведовал с ноября 1941 по октябрь 1942 г. кафедрой средневековой истории в местном университете, наверняка делился с ним своими впечатлениями об этом городе¹. По рекомендации А.И. Неусыхина в Томский университет в 1948 г. после окончания аспирантуры был распределен его ученик - А.И. Данилов, которого И.М. Разгон знал по МИФЛИ и МГУ. Как член ученого совета, И.М. Разгон даже избирался председателем счетной комиссии на защите кандидатской диссертации А.И. Данилова. Ему было также известно и то, что в Томск после окончания аспирантуры при МГПИ и успешной защиты кандидатской диссертации, по которой профессор И.М. Разгон выступал официальным оппонентом, был направлен А.А. Говорков.

В конце октября 1949 г. он получил направление Министерства высшего образования СССР в Томский университет, где ему предстояло заведовать кафедрой истории СССР. Он возглавлял эту кафедру с ноября 1949 г. (с 1966 г. - кафедра истории СССР советского периода, ныне - современной отечественной истории) до конца 1986 г.

Яркий, сполна наделенный всем, что может быть отпущено человеку, обладавший к тому же большим обаянием, профессор И.М. Разгон вскоре стал кумиром студенческой аудитории и

душой преподавательского коллектива историко-филологического факультета. Его глубоко уважали за интеллигентность, громадную эрудицию, порядочность, открытость и простоту в общении.

Приехав в Томск, И.М. Разгон сыграл огромную роль в подготовке профессиональных кадров историков для общеобразовательной и высшей школы Сибири и в развитии исторической науки в этом регионе.

В его лице органически сочетались педагог и ученый. Придерживаясь в своей педагогической деятельности принципа сочетания обучения с вовлечением студентов в научно-исследовательскую работу, он учил их глубокому и всестороннему исследованию исторических фактов. “Никакое глубокомыслие и никакое остроумие, — частенько выговаривал им ученый, — не могут возместить незнание фактов”. Вскоре при кафедре открылась аспирантура по истории СССР. Первыми аспирантами профессора И.М. Разгона в ТГУ были выпускницы факультета М.Е. Плотникова и В.А. Соловьева.

Глубокие по содержанию лекции, которые читал он, привлекали студентов. Один из первых в Томском университете учеников И.М. Разгона, профессор Л.М. Горюшкин, пишет: “Вспоминаю первую лекцию профессора. Он энергично вошел в аудиторию, повесил пиджак на спинку стула и, расхаживая, начал увлекательно говорить. Знания как бы распирали его, и некоторым лекция казалась не всегда стройной — за ним, дескать, нелегко записывать. Большой знаток источников, хорошо знавший всех видных историков своего времени и многих еще живых исторических деятелей, он убедительно подтверждал выдвигаемые положения большим фактическим материалом и портретными характеристиками. Запомнились его независимая манера интеллигента и профессора называть Деникина, Колчака и других белых генералов по имени-отчеству, что казалось необычным для 1949 г., когда прогивникам революции отказывалось во всем человеческом”².

Особенно популярны были у студентов-историков ТГУ спецсеминары, которыми он руководил. К встречам со студентами, аспирантами И.М. Разгон готовился основательно. Тематика их отличалась многообразием. На занятиях профессор учил, как надо работать с источниками, критически анализировать их, делать выводы. Общение с высокообразованным ученым зна-

чительно расширяло познания, обогащало культурный уровень студентов.

В процессе обучения профессор щедро делился со студентами своими богатыми знаниями, идеями, увлекал творческими замыслами, всячески способствовал развитию их дарований. Нередко он давал им из личной библиотеки книги, которые отсутствовали в Научной библиотеке, в том числе и предназначенные для спецхрана.

Педагогическим успехам И.М. Разгона способствовала и атмосфера благожелательности. Научные интересы его учеников, определившиеся еще в студенческие годы, становились затем темами диссертаций. В ТГУ И.М. Разгон почти 20 лет возглавлял созданный по его инициативе совет по защите диссертаций на соискание ученых степеней кандидатов и докторов наук по гуманитарному циклу. Под его научным руководством защищено около 150 кандидатских и докторских диссертаций по широкому кругу проблем отечественной истории¹. Помимо этого, ученые степени были присуждены более 150 аспирантам и соискателям, подготовленным учениками и коллегами И.М. Разгона. Он охотно консультировал десятки соискателей, приезжавших в Томск из вузов Сибирского, Дальневосточного и других регионов страны. При активном участии И.М. Разгона на ИФФ ТГУ выросли известные специалисты в области отечественной истории профессора З.Я. Бояршинова, А.П. Бородавкин, Л.И. Боженко, Н.В. Блинов, А.А. Говорков, М.Е. Плотникова, Г.Х. Рабинович, Ф.С. Флеров, С.Ф. Фоминых.

Многие из учеников И.М. Разгона до сих продолжают работать на гуманитарных кафедрах вузов от Калининграда до Владивостока, от Санкт-Петербурга до Владикавказа и Махачкалы.

Приехав в Томск зрелым ученым, И.М. Разгон нашел здесь благодатную почву для организации исследовательской работы. Он стал инициатором и организатором почти всех больших начинаний в области изучения истории Сибири. Кафедра истории СССР ТГУ вскоре становится центром исследований широкого комплекса проблем социально-экономической, политической и культурной истории Сибири.

Стержневым направлением научных исследований профессора, его учеников и коллег становится история революции и контрреволюции в Сибири в 1917-1920 гг. как составной части российской истории этого периода. И.М. Разгон поставил важ-

ные для исторической науки проблемы предпосылок, общих черт и особенностей революции и гражданской войны в Сибири и на Дальнем Востоке⁴. Возглавляемая им кафедра становится центром по изучению этой проблематики. По его инициативе в 50 - 60-е гг. развернулись дискуссии. Они велись вокруг таких вопросов, как положение Сибири в составе Российского государства, характер казенно-кабинетского хозяйства и пережитки феодализма в Сибири, уровень и пути развития аграрного капитализма в Сибири и др. И.М. Разгон, имея по обсуждаемым вопросам свое мнение, проявил в ходе дискуссии свойственное ему уважительное отношение к суждениям оппонентов.

Многие из этих проблем в 50 – 80-е гг. стали предметом специальных исследований. Они нашли освещение в трудах В.Т. Агалакова, В.Г. Тюкавкина (Иркутск), Л.И. Боженко, А.П. Бородавкина, З.Я. Бояршиновой, Н.В. Блинова, Л.А. Голишевой, Ю.В. Куперта, М.С. Кузнецова, М.Е. Плотниковой, Г.Х. Рабиновича, Л.Г. Сухотиной, В.А. Соловьевой, А.Т. Топчого, В.С. Флерова, Э.И. Черняка (Томск), Л.М. Горюшкина, Д.М. Зольникова, А.С. Московского, В.С. Познанского, В.Л. Соскина, Е.И. Соловьевой, М.М. Шорникова (Новосибирск), В.М. Самосудова (Омск), В.А. Кадейкина (Кемерово), Ю.В. Журова, В.П. Сафронова (Красноярск) и др.

Интенсивная исследовательская деятельность сибирских историков, число и квалификация которых заметно за это время выросли, подготовила почву для написания обобщающего труда по истории Сибири. На первой конференции историков Сибири и Дальнего Востока, состоявшейся в Томске в марте 1960 г., И.М. Разгон выступил с основным докладом, в котором выдвинул и обосновал предложение о подготовке издания многотомной **“Истории Сибири”**.

Эту идею одобрил и поддержал Институт филологии, философии и истории СО АН СССР. 11 июля 1961 г. Президиум АН СССР утвердил предложение своего Сибирского отделения и отделения исторических наук АН СССР о создании коллективного многотомного труда **“История Сибири”** и состав главной редколлегии издания, в которую вошел и И.М. Разгон. Огромную работу предстояло завершить к 50-летию Октябрьской революции. Профессору И.М. Разгону пригодился опыт, накопленный им в период работы заместителем ответственного секретаря Главной редакции **“Истории гражданской войны в СССР”**

и заместителем председателя Комиссии по истории Великой Отечественной войны.

Он стал одним из организаторов и активным участником, состоявшихся в Иркутске, Новосибирске, Томске научных сессий, симпозиумов, семинаров с обсуждением малоизученных и дискуссионных проблем истории Сибири.

В декабре 1962 г. И.М. Разгон, как ответственный редактор IV тома, выступил на заседании главной редакции "Истории Сибири" с докладом "Об основных проблемах истории Сибири периода 1917-1937 гг. и освещении их в IV томе". В нем он поставил и обосновал ряд проблем, требовавших глубокого осмысления. Расстановка социально-политических сил накануне 1917 г., в годы революции и гражданской войны в Сибири. Это - политические настроения сибирского крестьянства в 1917 - начале 20-х гг., первые мероприятия Советов, причины их падения летом 1918 г., состав и политика белых правительств Сибири, особенности нэпа в Сибири и другие. Он обратил особое внимание на важность восстановления замалчиваемых в истории имен активных участников борьбы за власть Советов, репрессированных в 30-е гг.⁵.

На состоявшейся по инициативе И.М. Разгона летом 1964 г. в Томске Объединенной научной сессии "Предпосылки социалистической революции и установления советской власти в Сибири" были обсуждены некоторые дискуссионные и концептуальные проблемы истории Октябрьской революции в Сибири. Он выступил с докладом "Сибирское областничество в 1917 г." В нем И.М. Разгон остановился на роли областников в событиях революции 1917 г. в Сибири. Правда, в современной историографии, отказавшейся от односторонности классового подхода, оценки сущности областничества, его роли и места в общественно-политической жизни Сибири в годы революции и гражданской войны заметно отличаются от тех, которые сделал И.М. Разгон. Тем не менее, само его обращение к этой теме, долгое время замалчивавшейся, послужило импульсом к ее дальнейшему изучению.

Еще в процессе завершения работы над "История Сибири", которой в 1973 г. была присуждена Государственная премия СССР (правда, И.М. Разгон, по не зависящим от него причинам, не был включен в число лауреатов), он вместе с группой ведущих ученых Института истории, филологии и философии

СО АН СССР выступает с новым проектом дальнейшего комплексного исследования социальной истории Сибири. Речь шла о подготовке многотомных изданий "История рабочего класса Сибири" и "История крестьянства Сибири". И.М. Разгон вложил много сил в реализацию этого проекта. Он вошел в состав Главной редакции (некоторое время был заместителем главного редактора издания), являлся ответственным редактором, а затем членом редколлегии I тома "Истории рабочего класса Сибири" и членом редколлегии тома "История крестьянства Сибири периода капитализма".

Одновременно с этим он увлеченно работал над поставленными им ранее проблемами истории революции и гражданской войны в Сибири. В частности, он одним из первых обратился к более глубокому изучению истории буржуазных и мелкобуржуазных партий в Сибири.

Многие сюжеты этой многоплановой темы получили разработку в трудах многочисленных учеников профессора И.М. Разгона. В первую очередь, это преподаватели кафедры истории СССР советского периода (ныне - кафедра современной отечественной истории), а также сотрудники сектора Октябрьской революции и гражданской войны научно-исследовательской Проблемной лаборатории истории, археологии и этнографии Сибири, которая была создана по его инициативе в 1968 году. Многолетние исследования самого И.М. Разгона и его учеников нашли отражение в коллективной монографии "Победа Великого Октября в Сибири" в 2 частях (Томск, 1987) и "Хронике установления Советской власти в Сибири" (Новосибирск, 1987), ответственным редактором и одним из авторов которых он является. Идеи И.М. Разгона получили оригинальное продолжение в публикации "Материалы съездов, конференций, совещаний социально-классовых, политических, национальных и религиозных организаций в губерниях и областях Сибири (март 1917 - ноябрь 1918 гг.)" в 9 выпусках. Подготовленная в 1991 - 1993 гг. сотрудниками Проблемной лаборатории истории, археологии и этнографии Сибири ТГУ во главе с доцентом Э.И. Черняком, она не имеет пока аналогов в отечественном источниковедении. Ее составители, воспитанники научной школы профессора И.М. Разгона, привившего вкус к выявлению и изучению архивных источников и других документальных материалов, дух новаторства и тягу к самостоятельному

поиску, проделали огромную и важную работу по выявлению источников по социально-политической истории Сибири.

Таким образом, диапазон преподавательской, научной и научно-организаторской деятельности профессора И.М. Разгона был чрезвычайно широк. 25 лет он был членом Научного совета АН СССР по комплексной проблеме “Великая Октябрьская социалистическая революция” и главой ее сибирской секции. Под его руководством в различных городах Сибири и Дальнего Востока состоялось более двух десятков научных конференций, симпозиумов по социальным, экономическим, общественно-политическим проблемам истории этого региона. Он много занимался редактированием научных трудов. Только за годы работы в Томском университете им было отредактировано около 80 научных изданий по общероссийской и региональной тематике, в том числе свыше 45 монографий, около 30 сборников статей, материалов научных конференций и симпозиумов, 7 документальных публикаций. Помимо этого, им были написаны десятки отзывов на воспоминания участников революции и гражданской войны в Сибири и т.п.

Профессор И.М. Разгон, ученый “университетского типа”, оставил глубокий след в истории Томского университета, исторической науки и гуманитарного образования в Сибири и долговечную память в сердцах и трудах многочисленных учеников и коллег.

¹ См.: Профессора Томского университета. Биографический словарь. Т. 2. 1917-1945. Томск, 1998. С. 314-317.

² Горюшкин Л.М. И.М. Разгон - ученый, педагог, человек // Из истории революций в России (первая четверть XX в.). Томск, 1996. Вып. 1.

³ Подсчитано по материалам личного архива профессора И.М. Разгона.

⁴ См.: Плотникова М.Е. Октябрьская революция и гражданская война в СССР в трудах И.М. Разгона // Проблемы истории Октябрьской революции и гражданской войны в СССР. Томск, 1975. С. 3-29.

⁵ Горюшкин Л.М. Указ. соч. С. 19.